

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

SUBSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. . . 3.50 pesetas.
 Por un año. 14 id.
 Id. fuera. 16 id.
PAGO ADELANTADO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 154

ANUNCIOS

Precios convencionales
 Número suelto CINCO CÉNTIMOS

IMPRESIONES DEL DÍA SALAMANCA-MADRID

NOTAS POLÍTICAS

Apesar de los tonos enérgicos empleados por el señor Sagasta en el discurso que pronunció anteayer a los diputados y senadores de su comunión, supónese que la campaña parlamentaria de éstos no será tan ruda como se ha dicho.

En el partido liberal hay muchos elementos deseosos de que se les entregue el poder; mas su jefe, y algunos otros individuos conspicuos del mismo, no consideran llegada la oportunidad de pedirlo ni de aceptarlo, aunque se les viniera encima.

Bien se prueba lo que decimos con el último párrafo de la perorata que el señor Sagasta dirigió a su hueste, donde manifestó que no le escatimarán al gobierno todo género de recursos y medios para proseguir combatiendo las guerras coloniales.

Y lo dicho en el anterior suelto es, entre otras, una de las razones en que se apoyan los carlistas para seguir en el retraimiento parlamentario.

Sospechan éstos que el cacareado debate sólo será un simulacro de oposición, y no quieren prestarse al papel de comparsas ó coreadores de los fusionistas.

El marqués de Cerralvo declaró a sus compañeros de minoría, en la reunión que anteayer celebró ésta, que no considera precisa la concurrencia de los carlistas por ahora en el Congreso para hacer oposición al Gobierno; pues éste se combate a sí mismo con sus propios actos.

Los partidarios de D. Carlos continuarán en situación expectante, sin renunciar a tomar puesto en los bancos del Parlamento cuando las circunstancias lo hagan necesario.

Los periódicos de más circulación de la corte siguen haciendo verdadero derroche de oposición al gobierno y azuzando a los fusionistas para que éstos luchen a sangre y fuego en las Cortes contra Cánovas y sus ministros.

Distingúense, no es preciso decirlo, en esta campaña *El Imparcial* y *El Heraldo*.

El resto de la prensa no hace coro muy acentuado que digamos a dichos diarios.

Los republicanos en general casi marcan dirección opuesta de todo punto a los aludidos *Heraldo* é *Imparcial*.

En la reunión de las mayorías parlamentarias, según estaba predicho, no hubo discurso del jefe, sino sencillamente un *besamanos* afectuoso entre los elementos del partido conservador.

Notóse que, al parecer, están reprimidas las rencillas que existían entre determinados personajes de esta comunión política, y que enfrente del enemigo se hallan unidas estrechamente todas las voluntades conservadoras.

Uno de los particulares más duramente tratados por el jefe de los liberales, en su aludido discurso, fué el suelto publicado por *La Epoca* hace tres días, para dar satisfacciones al Sr. Cánovas, con motivo de lo ocurrido la tarde en que el general Poa-vieja estuvo en Palacio.

Tanto el Sr. Sagasta como sus correligionarios, manifestaron ácre indignación contra el presidente del Consejo de Ministros.

Pero fácilmente se comprende que tales manifestaciones tienen más sabor de adulación al trono, que de

sincero dinastismo, aunque no le sea negable esta última cualidad al partido que turna en el poder con el actual dominante

Tanto es así lo que decimos, que el marqués de Sardeal, interrumpiendo al Sr. Sagasta cuando éste hablaba, profirió el siguiente apóstrofe contra los canovistas: «¡Viva la monarquía con honra, y malhayan los que la ultrajan y escarnecen!»

Nadie dirá que este marqués es uno de los que en otro tiempo gritaron: «¡abajo los Borbones!» y que fué alcalde de Madrid en tiempo de la república.

Salamanca

Nos dicen de Peñaranda que ayer descargó una tormenta que inspiraba serios temores, pero, que gracias á Dios, aunque cayó granizo, envuelto en agua torrencial, no ha causado daños. Sería de lamentar grande mente, que tan buenísima cosecha como se presenta, se perdiera en un momento, como ha sucedido en la alquería de San Vicente y en parte de la Quinta Florentina, de Cordovilla. En la primera de citadas propiedades el dueño ha tenido que mandar arar las tierras sembradas; tal ha sido el destrozo que la piedra ocasionó.

También dice nuestro correspondiente que en el mercado de ayer han comenzado a comprarse monedas de á céntimo sencillo, cotizándose cada una de ellas á diez céntimos. No se explica la causa de ello, pero el hecho es ciertísimo.

Quizá como escasean, algún coleccionador trate de hacer su gran negocio.

En la sesión celebrada el día 18 de los corrientes por la Junta Directiva del Círculo de Obreros, fueron admitidos como socios numerarios los siguientes:

Teodoro González Estévez, Emilio Vicente Delgado, Pedro Calamita Santiago, Gabriel Rodríguez, Antonio Mateos, Ecequiel Monforte, Vicente Gómez Rubio, Benito Hernández Ruano, Patricio Moro, Manuel Pérez García, Felipe García Hernández, Remigio de San Juan, José González Agudo, Florencio Morán Martínez, Manuel García Rivas, Cristóbal Saez y Miguel González y González.

La venerable Orden tercera de San Francisco ha dispuesto cultos solemnes para conmemorar el XXV aniversario de la toma de hábito del Sumo Pontífice León XIII.

Desde mañana, hasta el día 30, habrá misa en la Capilla de la Orden, á las siete, en la que se dará comunión. La capilla estará abierta todo el día, hasta las cuatro de la tarde, hora en que se rezará la corona y habrá lectura piadosa, terminando el ejercicio con cánticos.

El día 30 será la fiesta principal; misa solemne á las diez, con exposición del Santísimo, y predicará don Tomás Redondo, Vicesecretario de Cámara, reservándose al final de la misa al Santísimo.

Por la tarde, á las cuatro, se volverá á exponer y habrá el ejercicio del cordón.

Según breve de Su Santidad de 25 de Febrero, se concede indulgencia plenaria y remisión de los pecados á los que confesados y comulgados asistieren en cualquiera día á estos ejercicios, rogando por la intención del Sumo Pontífice.

Hemos tenido el gusto de saludar al M. I. Sr. Arcipreste de la Catedral de Burgos, D. Nicolás Márquez, que

se dirige á visitar el sepulcro de Santa Teresa en Alba de Tormes. Sea bien venido.

Cuadro de tribunales que han de actuar en los próximos exámenes de Junio en la Facultad de Ciencias.

D. Jerónimo Cid, D. José de Bustos y D. Manuel González: Química orgánica, Química inorgánica y Química general.

D. Cecilio González, D. Mariano Reymundo y D. Juan Domínguez: Mineralogía, Botánica y Zoología.

D. Eduardo Nó, D. José de Bustos y D. Manuel González: Cosmografía, Física del Globo y Ampliación de Física.

D. Jerónimo Cid, D. Mariano Reymundo y D. Juan Domínguez: Análisis matemático primer curso y Geometría.

D. Eduardo Nó, D. Mariano Reymundo y D. Manuel Huerta: Dibujo aplicado y Dibujo lineal.

D. Jerónimo Cid, D. Mariano Reymundo y D. Manuel Huerta: Dibujo aplicado y Dibujo lineal.

En la estación del ferrocarril se han expendido este año para las fiestas de San Isidro, 210 billetes de ida y vuelta á Madrid, de éstos, 194 han sido para la línea de Medina y 36 por la transversal.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Valdeola, dotada con 1000 pesetas, por asistencia de familias pobres.

El plazo para las solicitudes es de treinta días.

Por la Administración de Hacienda de esta provincia, se han concedido 7928 pesetas para cubrir el déficit en los presupuestos de gastos entre todos los pueblos, tomando por base las cuotas que por contribuciones directas satisfacen al Estado.

La Real Academia de ciencias morales y políticas ha remitido al señor Gobernador de esta provincia una circular, anunciando tres premios de 2.500 pesetas á los que presenten trabajos de monografía sobre prácticas y costumbres de Derecho y Economía usadas en la Península y sus posesiones, advirtiéndole que el plazo para su presentación espirará en 30 de Septiembre del año próximo.

Los autores premiados recibirán, además una medalla de oro, un diploma, 200 ejemplares de la edición académica y el título de académico correspondiente.

Anoche llegaron doce *touristas* franceses con su director, Mr. L. Bourgevé, representante de la Agencia Lubin, de París, los cuales están viajando desde 1.º de Abril, habiendo recorrido desde este día las poblaciones siguientes.

París, Nimes, Barcelona, Montserrat, Zaragoza, Madrid, Córdoba, Sevilla, Cádiz, Tánger, Gibraltar, Algeciras, Ronda, Granada, Guadix, Baza, Murcia, Alicante, Aranjuez, Toledo, Escorial, Lisboa, Cintra, Porto y Salamanca, saliendo mañana para Burgos, San Sebastián, Pasajes y Burdeos, últimas poblaciones que tienen que recorrer.

A la procesión del Santo Cristo de los Milagros concurrió anoche muchísima gente.

Pocos años han ido tantas personas alumbrando á la venerada imagen.

En la plaza Mayor lucían bengalas al paso de la procesión.

Hoy ha empezado en Sancti-Spiritus el novenario.

Anoche salió para Madrid el catedrático de la Facultad de Derecho en la Universidad de Valencia señor Herrero, que ha pasado algunos días en Salamanca visitando nuestros monumentos.

La novena del Santísimo Cristo de

Santa Ana se hará por la mañana á las diez y media después de la solemne misa y exposición del Sacramento.

Por la tarde se hará la reserva á las cuatro y media y al parar el címbalo de la Santa Basílica Catedral se repetirá la novena.

Parece probable alguna modificación en el cuadro de tribunales para la Facultad de Derecho.

Si así fuere lo sabrán nuestros lectores.

El señor Alcalde tiene dadas las órdenes más terminantes á los agentes municipales para que no toleren el juego de pelota ni otros *excesos* en las fachadas y muros de los edificios públicos.

Y sin embargo, sus deseos, que son los de toda persona culta, no se realizan por completo.

A las dos de esta tarde ha sido curado en la casa de socorro Simón Rivas Morfígo, habitante en las Afueras de Sancti-Spiritus, de dos heridas punzo-cortantes, una en la región mamaria derecha y otra en la parte internadel brazo del mismo lado, causadas por un vecino del inmediato pueblo de Gomecello llamado Severo.

El herido, después de hecha la primera cura, ha sido trasladado al hospital en grave estado.

Las heridas son de pronóstico reservado y se ha dado el correspondiente parte al juzgado de instrucción.

Noticias administrativas

Boletín Oficial de ayer

Anuncio del Gobierno civil para la subasta que tendrá lugar el día 23 de Junio próximo, á las doce de la mañana, del corcho que se calcula producirá el monte titulado *Valdeaciteros*.

Juzgados de primera instancia de Ledesma y Ciudad-Rodrigo.—Anuncios de sorteos para jurados.

Cédula de citación del juzgado de primera instancia de Ledesma para que comparezca ante el mismo Nicasio Martín Cuadrado, vecino de Brincones.

Aviso del juzgado de primera instancia de Herrera del Duque, sobre detención de cuatro caballerías.

Juzgado municipal de Ahigal de Villarino.—Vacante de la secretaría.

Alcaldías de Hinojosa de Duero, Villamayor, Vellés, Castellanos de Moriscos, Calvarrasa de Arriba, Zanayón, Fuentes de Oñoro, Monteras, Peñaparda, Naval Moral, Pedrosillo el Ralo, Nava de Francia, Frades de la Sierra, Salmoral, Mata de Armuña, Villar de la Yegua y Sanchón de la Sagrada.—Arriendos de consumos.

Alcaldía de Sorihuela.—Recargos extraordinarios.

Alcaldías de Villar de la Yegua y de Boada.—Deslinde generales de los terrenos pertenecientes al municipio.

“EL LÁBARO,” EN MADRID

POR TELEGRAFO

VIAJE DE SU ALTEZA

Madrid 21, 11 m.

La Serenísima Infanta doña Isabel saldrá el martes de Madrid, acompañada de su servidumbre con dirección á Paris y después se dirigirá desde la capital francesa á Munich para asistir á la boda del Duque de Calabria.

Terminada esta expedición irá Su Alteza al castillo de Nymphebourg, habitual residencia de la Infanta doña Paz.

Prolongará su viaje doña Isabel á Viena hasta el mes de Julio en que regresará á mediados á España y pasará una temporada en el real sitio de San Ildefonso.

NUEVO MAGISTRADO

Madrid 21, 12'30 t.

La «Gaceta» de hoy publica el

nombramiento de D. Lisardo Sánchez Cabo, para Magistrado de esa Audiencia provincial, en reemplazo de D. Eduardo Echevarría, nombrado para otro cargo.

LOTERIA

Madrid 21, 1 t.

18.741 con 130.000 pesetas.	
14.681 con 55.000 »	
23.150 con 25.000 »	
1.781 con 4.000 »	
24.467 id.	»
5.331 id.	»
19.463 id.	»
22.291 id.	»
23.789 id.	»
607 id.	»
19.763 id.	»
17.519 id.	»
2.917 id.	»

DE CUBA.—CABECILLAS MUERTOS

Madrid 21, 2 t.

Se recibe el parte oficial de la guerra de Cuba, dando cuenta de los últimos encuentros en Matanzas y Pinar del Río. Resultaron muertos 18 insurrectos, y entre ellos Alejandro Percira, titulado Delegado de Hacienda; Francisco García, titulado Comandante y el famoso Pancho Palacios, Teniente coronel.

Nuestras columnas no sufrieron bajas.

Destruyeron el campamento enemigo.

Se han presentado á indulto seis armados y 32 sin armas.

LA BELIGERANCIA

Madrid 21, 3 t.

(Urgente)

Según telegrafían de Washington, el Senado yankee ha votado la proposición de Morgán, reconociendo la beligerancia á los insurrectos cubanos.

La noticia se comenta en todos los círculos y vivamente en el salón de conferencias.

LA OPINION DE CÁNOVAS

Madrid 21, 3 t.

(Urgente)

El Sr. Presidente del Consejo de Ministros, no se muestra preocupado por la declaración de beligerancia hecha por el Senado de los Estados Unidos en favor de los cubanos rebeldes.

Antes por el contrario, cree que se han estado facilitando medios á la guerra separatista por haberse prescindido de las leyes internacionales.

Se espera la aclaración oficial por nuestro embajador Sr. Dupuy de Lome.

MENCHETA.

Bolsa de Madrid

Cotización oficial del día 20

FONDOS PUBLICOS	PRECIO
Deuda perpétua al 4 por 100 intr.	64,55
Idem, id., id., série E.	60,00
Idem fin de mes.	64,50
Deuda perpétua al 4 por 100 ext.	78,75
Idem amortizable al 4 por 100. . .	77,40
Aduanas.	95,90
Billetes hipotecarios de Cuba 1886	95,60
Idem, id. de id. 1890.	79,30
Acciones del Banco de España. . .	407,00
3 por 100 de Cuba.	60,00
Idem, id. al 6 por 100.	60,00
Carpetas Cubas nuevas.	211,00
Acciones de Tabacos.	30,00
París, á ocho días vista, cheque. .	61,18
París, vista.	32,64
Londres, vista.	32,64

Día 21 de Mayo de 1897

Santorial y cultos

Día 22.—Sábado.—Santa Rita, viuda en Casia; Santa Julia, virgen; Santos Casto y Emilio; San Marciano, Obispo, y San Román, abad.

Clerectia.—Ejercicios del Mes de Mayo. Iglesia conventual de San Esteban.—A las siete misa cantada privilegiada del Rosario. Sancti-Spiritus.—Sigue la novena anunciada.

San Julián.—Fiesta a Santa Rita de Casia. A las siete de la mañana comunión general. A las diez y media misa solemne con S. D. M. manifiesto y sermón que predicará el Dr. D. Nicolás Pereira, Canónigo de esta Santa Basílica. Por la tarde, a las cinco, será la reserva.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—A las seis de la mañana misa de la Virgen, cantada. Por la tarde, a las seis y media, solemne Salve Carmelitana.

NECESIDAD Y CONVENIENCIA

DE LA ARBOLEDA

La naturaleza, que ha repartido con tanta sabiduría sus bienes, y que ha proporcionado el modo de remediar los males que afligen al hombre, no contenta con dar a los vegetales las cualidades nutritivas que nos alimentan, y un sinnúmero de otras que nos sirven para aumentar nuestras comodidades y placeres, ha dispuesto de tal modo sus dimensiones, que esta sola circunstancia basta para producir inmensos beneficios, que sólo el hombre estúpido é irreligioso suele mirar con glacial indiferencia. Los árboles, ese adorno majestuoso de los campos, esos conductores de frescura y fertilidad, son tan necesarios en la economía del mundo, que el hombre que estudia el arte de hacer felices a sus semejantes no puede menos de fijar su atención en uno de los más poderosos recursos, puestos a nuestro alcance para dar una latitud inmensa a nuestra industria y aumentar considerablemente el bienestar de los individuos y el de las naciones.

Los bosques, aunque se encuentran relegados a segundo término, sin embargo, en todo tiempo constituyeron una poderosa riqueza para la fertilización de la tierra, por los abonos vegetales que producen. Diganlo si no los agricultores que emplean el «humus» y el «mantillo» con preferencia a otros abonos de no tan buenos resultados.

Si estos agricultores conocieran a conciencia lo que verdaderamente les interesa, puede afirmarse que la mitad de las escarpadas montañas estarían transformadas en verdaderos bosques. Las cimas de las montañas y las laderas que tienen una inclinación de 20°, no remunerar al labrador los gastos realizados en su cultivo, mientras que los bosques pudieran devolvérselos con creces.

Por múltiples conceptos son insustituibles los árboles, y los considerados como vehículos de humedad y frescura, son de la mayor importancia en todos los países, y de una necesidad indispensable en los meridionales. Ellos impiden que los vientos talen los campos, moderando su impetuosidad y transformando sus efectos destructores en beneficios.

Una vasta extensión de terreno desnudo produce una fuerte reverberación de los rayos solares.

Todos saben que el rayo y la electricidad atmosférica descarga en los árboles antes que en cualquier otro lugar y que la atmósfera superior adquiere la

densidad necesaria para congregarse y fijar los vapores, disolviéndose éstos en lluvias saludables que riegan el suelo, fecundando los gérmenes que encierra, encontrando la agricultura preparados todos los grandes elementos y recursos que ha menester, y los cuadrúpedos, sin los cuales toda la perfección agrícola es quimérica, hallan pastos abundantes, los ríos conservan sus raudales y ofrecen riegos preciosos y útiles.

Estos grandes beneficios no son los únicos que nos ofrecen los árboles. Sus frutos nos alimentan, sus troncos forman nuestras habitaciones y los instrumentos de toda clase de industrias, sus ramas sirven para todas las aplicaciones de la combustión, sus hojas, sus cortezas, sus raíces y hasta los parásitos que viven de ellos ofrecen innumerables ingredientes a las artes y a la medicina. La solidez que dan al suelo de los terrenos elevados, los tejidos que forman entre sí sus raíces, evitan que las aguas arrastren la tierra, obstruyan el curso de los ríos y ocasionen inundaciones que tantas veces arruinan las cosechas y son el origen de los más espantosos azotes.

Su sombra sirve de amparo a un sinnúmero de vegetales, que perecerían sin ella; sus copas son el auxilio de las aves que esterminan los más perjudiciales insectos; sus despojos alimentan a otros que proporcionan copiosos manantiales de riqueza y de actividad.

CUESTIONES DE ENSEÑANZA

Hé aquí las conclusiones sostenidas por el Sr. D. Nicolás María Serrano en el Consejo de Instrucción Pública:

- 1.º Reforma general de la enseñanza, bajo el más amplio criterio de libertad y progreso en todos los órdenes científicos.
- 2.º Libertad de enseñanza en todas las esferas, para el ejercicio y realización del derecho de los católicos en España.
- 3.º Organización de escuelas, colegios y Universidades, con plena autonomía, sosteniéndose las libres con recursos propios de las instituciones que las funden; pero otorgándose en ellas títulos iguales a los otorgados por las Universidades y centros científicos del Estado.
- 4.º Ingreso como internos en las instituciones libres de enseñanza del mayor número posible de hijos de obreros, hasta terminar las carreras para que demuestren notorias aptitudes, a la manera que en el siglo XVI salieron de nuestros centros docentes los más notables genios del seno de los pobres.
- 5.º Ingreso por oposición en las cátedras de las Escuelas normales y de todos los centros científicos, respetando la legislación del ilustre don Claudio Moyano y Samaniego y no por influjos del caciquismo político ni por nombramiento de un ministro, como se propone en el proyecto con sultado por el Gobierno, violando la ley y cerrando el porvenir a la juventud estudiosa de los maestros centrales y a los licenciados en Ciencias y Letras, que pudieran aspirar al desempeño de varias asignaturas por oposición en las Escuelas normales, dando mayor amplitud a los conocimientos necesarios al maestro de la época actual.
- 6.º Facultad de establecer, como en Alemania y Estados Unidos, escuelas normales, bajo la dirección autonómica é independiente de las dirigidas por el Estado, de las Hermanas de la Caridad y de otras instituciones católicas para que las hijas de los pobres puedan obtener hasta en los hospicios y casas de maternidad, el título de maestras é institutrices, con tan notoria ilustración como en aquellos países les obtienen las hijas de los pobres.
- 7.º Creación de una gran Universidad católica en Salamanca, con los bienes propios de esta Universidad, que fueron legados para los hijos de los pobres, de tal modo que sea como

debe ser la Universidad de los obreros españoles y el abrigo y amparo de los grandes ideales de la moderna democracia católica, sin intervención del Estado.

Progresos é invenciones

Las Perlas.—Las ostras de perlas se encuentran lo mismo en los mares del Este que en los del Oeste, pero siempre en latitudes cálidas; los bivalvos inferiores suelen encontrarse también en otras mares y en muchos ríos. Los más celebrados bancos productores de perlas son los inmediatos a las costas de Ceylán, los del Golfo de Persia, cerca del Japón, los de las aguas de Java y Sumatra, los del Istmo de Panamá y los de la desembocadura del río de Hacha, en la América del Sur. En las aguas de la costa de Cerdeña se encuentran unas ostras que suelen producir hermosas perlas rosadas, rojas, blancas y negras, pero de color desigual y de formas irregulares que les hacen perder mucho de su valor, tanto que apenas se ven en establecimientos acreditados. Algunos de los ríos de Escocia producen perlas blancas, pero de poco brillo y, por lo mismo, de escaso valor. En los ríos las pescas se hacen a mano, pero en el mar esto es más difícil y arriesgado porque están adheridas a rocas profundas en lugares en que abundan los peces carnívoros. En las regiones del Este la pesca se hace todavía por el sistema primitivo. Los pescadores cuidan siempre de cumplir con los preceptos de su religión antes de salir a las expediciones y cuando llegan a los bancos encomiendan su alma al Criador antes de echarse al agua.

Raras veces usan buzos, sino que se zambullen desnudos provistos de unas bolsas en que recogen las ostras que encuentran y luego suben a descargarlas en los lanchones, donde descansan un rato antes de volver a echarse al agua. En Panamá, la pesca se hace de igual manera, pero los suecos desgarran las ostras de las piedras sirviéndose de largas tenazas de hierro, de forma especial, con que las sacan a la superficie. Los pescadores abren las ostras cuando vuelven de sus expediciones y venden las perlas que encuentran en los mercados más inmediatos. Los comerciantes que las compran las clasifican según su forma, color y tamaño, separan las redondas de las ovaladas cuando son grandes, y dejan las pequeñas juntas para vender las a granel. Después se taladran las grandes que son redondas para ensartarlas en hilos de seda, operación que requiere mucho arte para hacer resaltar el mérito de cada una. El color y tamaño de las perlas influye mucho en el valor de las mismas. Además, para que sean perfectas no han de tener irregularidad alguna en la superficie, sea cual fuera su forma. El color más estimado es el blanco argentino, ligeramente azul ó amarillento. No es fácil establecer regla fija para calcular el valor que los joyeros dan a las perlas, pero los siguientes datos darán una idea de lo que valen, por término medio, en los mercados productores: una perla que pese un grano vale en el comercio, siendo perfecta, unos 50 céntimos de franco; una de dos granos, vale 3 francos; una de tres granos, vale 6 francos; de cuatro granos, 8 francos; de cinco granos, 10 francos; de seis granos, 15 francos; de siete granos, 18 francos, y en las mayores el precio aumenta rápidamente en relación a su tamaño, hasta el punto de que algunas alcanzan precios fabulosos. El mercado en que se surten la mayor parte de los joyeros es el de Londres, al cual abastece principalmente la Compañía India que tiene su oficina en Bombay y representantes en las principales pesquerías. Esta es la compañía que hoy vende mejores perlas, debido sin duda a que no permite pescar en un mismo banco más que una vez cada diez años, dando así tiempo a que las ostras y las perlas adquieran buen desarrollo.

Según parece, nos encontramos abocados a que sea un hecho la comunicación telegráfica sin conductores entre dos puntos que se divisen. La electricidad estática es el medio, y la onda eléctrica por ella producida atraviesa el espacio sin que sea obstáculo la lluvia, la nieve ó la bruma.

El inventor, que ha practicado, con auxilio del Gobierno inglés, algunos ensayos preliminares, es un italiano, Marconi, y ahora parece que el mismo Gobierno le ofrece todos los medios para hacer un ensayo entre las costas de Inglaterra y alguna isla del Canal de la Mancha.

De la Península y el Extranjero.

NOTICIAS VARIAS

Se ha asegurado en Barcelona, por algún periódico, la existencia allí del general Blanco, Marqués de Peña-plata.

Una carta de dicho señor, dirigida a un personaje amigo suyo, desmiente el rumor que se ha hecho circular con insistencia, demostrando aquella que se halla en Alcira, sin intención ninguna de ir por ahora a aquella población.

Dicen de Bilbao que, según telegrama recibido, ha llegado a Burdeos el autor del desfalco de 100.000 pesetas en el Banco de España, que fué detenido en Buenos Aires, siendo obligado a hacer en la barra la travesía, por temor a que se suicidara.

Desde aquel punto será conducido a Bilbao.

Procedente de Cuba ha llegado a Bilbao el general Hernández Ferrer, marchando enseguida para Barcelona. En la estación lo recibieron las autoridades.

En un juicio oral celebrado el miércoles en la Audiencia de Valencia, los abogados Sres. Villamazares y Cortina, habiendo agotado todos los términos de discusión, se maltrataron de palabra y obra, sin respeto al tribunal.

Se cree que mediaban resentimientos entre ambos letrados.

Espectáculo tan poco edificante ha merecido todo género de recriminaciones entre la gente de toga.

The Standard publica un despacho de Atenas confirmando que el general Smoleuski, prosiguiendo la retirada, ha recibido la orden de defender el paso de las Termópilas.

Según un telegrama de Atenas que publica The Daily Telegraph el príncipe heredero llegó anoche a las diez a Imerbe, cerca de Lamia.

La marina de guerra

El proyecto del Sr. Beránger ofrece la novedad de señalar los buques que han de estar armados.

Entre ellos figuran para la Península los acorazados de primera clase *Pelayo* y *Carlos V*, y como de segunda clase los siguientes: *María Teresa*, *Oquendo*, *Vizcaya*, *Cristóbal Colón*, *Princesa de Asturias*, *Cardenal Cisneros*, *Vitoria* y *Numancia*.

También figuran en el proyecto armados para la Península los cruceros protegidos *Lepanto* y *Alfonso XIII*, y estos otros buques: *Aragón*, *Marqués de la Victoria*, *Don Alvaro de Bazán*, *General Valdés* y *Nautilus*. No es cierto que el *Puigcerdá* haya sido dado de baja.

Para las dotaciones de los buques citados se pedirán a las Cortes 5.300 marineros y 4.800 soldados de infantería de marina.

Para la isla de Cuba figuran armados los 50 buques que en su mayoría se han adquirido en estos últimos tiempos de gestión ministerial del general Beránger.

Se piden para sus dotaciones 2.500 marineros y 580 soldados de infantería de marina.

Para Filipinas se mantiene armada la misma flota que hoy existe, y se piden para ella 2.400 marineros y 2.500 soldados de infantería de marina.

Los periódicos publican en extenso el notable discurso pronunciado por Richer en el Parlamento alemán. Con fina ironía se burló de los ministros que adquieren compromisos solemnes cuando no saben si el mismo noche dormirán en el ministerio.

Luego les apostrofó diciendo: «Vuestra existencia es efímera, pues no hay entre vosotros un hombre como Bismarck capaz de inaugurar una política de combate.»

No veo aquí más que cortesanos y funcionarios ambiciosos preconizando política a lo husar.» (grandes aplausos).

Luego, con grande habilidad, crítico a elevadas personas, sirviéndose de las propias palabras empleadas por éstas, dando a entender que hicieron más daño a la misma monarquía que la propaganda socialista.

El orador fué objeto de una ovación extraordinaria. Durante cinco minutos la izquierda y el centro se pusieron de pié vitoreándole mientras las tribunas aplaudían estrepitosamente. Fué uno de los mayores triunfos

que se han presenciado en nuestras Cámaras.

La Cámara de los Comunes de Inglaterra ha aprobado en segunda lectura un bill relativo a las indemnizaciones que han de pagarse a los obreros víctimas de los accidentes del trabajo.

Su Majestad la Reina ha firmado, entre otros varios decretos de recompensas que ha llevado a Palacio el Sr. Ministro de la Guerra, dos decretos por los cuales se premian los méritos y servicios de dos valientes en la campaña de Filipinas.

El heroico capitán Sr. Sánchez Arrojo, a quien en la defensa del fuerte *Victoria* dejaron tuerto, cojo y manco, ha sido ascendido al empleo inmediato.

Y al médico militar D. Felipe Trigo, se le ha concedido el empleo de médico mayor.

En la sección primera de la Audiencia de Madrid se celebró ayer a puerta cerrada el incidente de competencia interpuesto por los defensores de los Sres. Pantoja, Caballero de Puga y Alcorta, procesados por delito de conspiración masónica filibustera.

Todos los defensores solicitaron que sus defendidos fueran juzgados en Madrid por los tribunales ordinarios.

El fiscal de la Audiencia se opuso a lo que pretendían los dos primeros letrados y se mostró conforme con el otro, solicitando de la Sala se decidiera que de la causa objeto del incidente entienda los Tribunales competentes de Filipinas, sin que sea necesario trasladar al archipiélago a dichos señores y que del proceso instruido al señor Alcorta entienda los Tribunales españoles.

Dentro de dos ó tres días se conocerá la decisión de la Sala.

Los diputados que militan a las órdenes del Sr. Silvela no se reunirán, porque conocen ya todos la manera de pensar de su jefe y por estar los silvelistas conformes en un todo con lo que expuso el Sr. Silvela en su último discurso.

Este señor ha manifestado que la gravedad del suelto de *La Época* le hace pensar mucho en que necesita una ruda crítica, pero que él no se atreverá a llevarlo a discutir a las Cortes.

Grecia y Turquía

Ya está izada la bandera blanca en los dos campamentos enemigos; y ya han empezado las reuniones de las grandes potencias europeas para dirimir el conflicto greco-turco y acordar la paz definitiva entre las dos heridas naciones.

Esto último no lo juzgan muy fácil ni hacedero los diplomáticos ni los hombres de Estado; pues, el marqués de Salisbury ha dicho en un discurso recientemente pronunciado, que este problema es por demás climatérico y difícilmente resoluble. Por de pronto no juzga dicho eminente estadista que a Turquía se le pueda adjudicar la Tesalia griega, como pretende dicha vencedora; y caso de que esto pudieran otorgarlo las naciones que intervienen para el logro de la paz, tendrían en compensación que borrar a Creta de los dominios turcos.

Por lo que fácilmente se vislumbra, Grecia ha perdido bastante con su temeridad; pero Turquía no halla la ganancia por parte alguna tampoco.

En la sangrienta batalla de Domokos, en que tantas pérdidas experimentaron los griegos, se batieron como leones los voluntarios italianos, que habían ido al ejército heleno para pelear en su obsequio contra los otomanos.

En dicho combate murieron diez de estos voluntarios y resultaron heridos setenta. Entre los muertos figura el diputado socialista de Italia señor Fratti, en cuyo loor se han pronunciado elocuentes y sentidos discursos de duelo por los diputados italianos cuando se supo la noticia.

El armisticio ha sido muy bien recibido en Atenas y en todo el pueblo griego.

Los ministros del rey Jorge de Grecia han manifestado a los diplomáticos extranjeros residentes en la capital helénica, que Grecia entrega sus intereses y su honra a las potencias para que éstas resuelvan con equidad el problema de la guerra.

Los propietarios del balneario de Archena (Murcia), convocan á un certamen, con la cooperación de la Real Academia de Medicina y de la Sociedad Médico-Hidrológica de España, para premiar la mejor monografía que trate de la acción terapéutica y aplicación de las aguas minerales de aquel balneario.

El premio es de 5.000 pesetas, cuya cantidad estará á disposición del autor premiado en el Banco de España, por medio de un cheque ó talón que le entregará el presidente del Jurado en la misma sesión en que se adjudique el premio.

Las monografías podrán tener la extensión que su autor crea pertinente. Deberán estar escritas en español, francés ó latín, y serán remitidas antes del 1.º de Septiembre de 1898 á la secretaría del Jurado.

Parece ser que en principio existe la idea de que el orfeón Pamplonés acompañado de la notable orquesta Santa Cecilia, de Bilbao, contando con la cooperación del insigne Sarasate, dé algún concierto el verano próximo en Bilbao, San Sebastián y Santander.

Se anuncia que va á ser muy discutido el proyecto del Ministro de la Guerra referente á la forma ó aclaración del Código de justicia militar, porque proponiendo el estricto cumplimiento de esta ley en lo que afecta á delitos de carácter militar, cometidos por medio de la prensa, se entregan éstos al conocimiento del Consejo de Guerra.

En varios puntos de Francia se han desencadenado violentas tempestades acompañadas de truenos y granizos.

En Saint Cloud ha muerto un hombre víctima del rayo.

En la Universidad de Pest acaba de investirse con el grado de doctor en Medicina, por primera vez, á una mujer. Es ésta esposa de un profesor de la Facultad de Medicina de aquella capital, la señora Guillermina Wartha, nacida condesa Hugonay.

La nueva doctora, que se dedicará exclusivamente á la asistencia de las mujeres, cuenta ya cincuenta años y medio.

Es una estudiante talludita.

En una casa de la calle de los Vienes, en Valencia, cuando se hallaba examinando un obrero el contador del gas, encendió una cerilla que ocasionó una explosión.

Este resultó con la cabeza y brazos heridos, por cuya razón fué conducido al hospital.

A causa de la explosión se hundió la techumbre, causando otros desperfectos.

Hoy ha hecho entrega del cargo de capitán de puerto en Cádiz con motivo de su ascenso el Sr. D. Juan Jácome, al que le han demostrado una vez más la Cámara de Comercio, el Centro Mercantil y otras corporaciones su agradecimiento por las acer-

tadas medidas dictadas durante su mando, las cuales vinieron á cortar innumerables abusos que desde tiempos lejanos se cometían con los pasajeros llegados por la mar.

El Observatore Romano desmiente categóricamente la noticia publicada en un periódico inglés sobre la pretendida ruptura de relaciones entre el Sultán y el Papa.

Comunican de París que en el teatro del Chatelet, un espectador emocionado dió un grito.

La gente que al teatro asistía creyó que había fuego, produciéndose el consiguiente pánico.

Hubo muchas carreras, resultando muchas señoras pisoteadas.

A poco tiempo se calmaron los espíritus al conocer que nada sucedía.

En Cádiz se ha constituido una Sociedad de señoras titulada «Concepción Arenal», y que tiene por objeto difundir la instrucción entre la mujer é inducirla al cumplimiento de sus deberes y derechos con la humildad y la familia.

Dicen de Toledo que en el palacio del Arzobispo de aquella capital se ha verificado una recepción á la que han asistido el gobernador militar y comisiones de la guarnición.

En la recepción se han pronunciado varios discursos.

El Cardenal Monescillo dirigió grandes elogios al sufrido ejército español que tan valientemente pelea en Cuba y Filipinas defendiendo la integridad del territorio español, é hizo notar, encomiándola, la concordia que existe entre el Rey, el ejército y el clero.

El motivo de la recepción, ha sido el de celebrar el aumento de 45 plazas de alumnos en el colegio de Nuestra Señora de los Remedios.

Un tren que conducía á Metz 1.000 reservistas ha chocado, destruyéndose varios vagones, y resultando 30 soldados muertos y 50 heridos.

El Gobierno de San Petersburgo proyecta nuevas construcciones navales en aumento de la marina de guerra.

Se ha embarcado en Tánger, con rumbo á Marsella, la embajada marroquí que va á visitar al Presidente Monsieur Faure.

El embajador es casi enteramente negro.

Hermoso espectáculo

Así puede llamarse el realizado por las pescadoras con motivo de hallarse en Santander «el niño negro», como se ha dado en nombrar, al que hace pocos días llegó á aquella capital á bordo del vapor *Buenos Aires*.

Noticiosas las pescadoras de que el padre de dicho niño había muerto valientemente auxiliando á nuestros soldados en Cuba, después de haber sido asesinada su esposa por los insurrectos, fueron tales y tantos los

agasajos de que hicieron objeto al pobre huérfano, recogido hoy por un valiente sargento de nuestro ejército, que se ensanchaba el corazón de alegría viendo á aquellas mujeres porfiar y hasta reír por ser las primeras en colmar de atenciones al «niño negro».

Con esa espontaneidad y nobleza características en nuestras pescadoras, luchaban con verdadero entusiasmo por dar un beso ó regalar algo al infantil soldado, cuyos bolsillos se vieron pronto colmados de dinero y otras cosas.

Cuantas personas presenciaron el espectáculo, que no eran pocas, alababan el entusiasmo y nobleza de las pescadoras, que, siempre propicias á todo lo bueno y patriótico, no perdonan ocasión de demostrar que saben sentir admiración y cariño por todo aquel que se hace digno de ello.

Mercados

Con poquísima animación se celebró el mercado de ayer en Peñaranda. Los precios sostenidos y no hay síntoma alguno que pueda anunciar si habrá baja ó alza en el precio del trigo. Los especuladores están dando salida á grandes cantidades de este grano que tenían almacenados.

Los precios corrientes á que hoy se cotizan en el mercado, son: trigo fanega 46 á 47 reales; centeno idem 27 á 30 id.; cebada id. 23 á 24 id.; algarrobas, id. á 25 id.; guisantes, id. 35 á 36 id.; alubias, id. 72 id.; castañas, id. 14 id.; queso, arroba á 52 id.; aceitunas blancas, id. á 26 id.; idem negras, arroba 17 idem.; patatas id. á 5 reales.

PALABRAS PROFÉTICAS

Leemos en un periódico extranjero lo siguiente:

«Han causado impresión hondísima en París las palabras proferidas por una monja de las instaladas en Los Ciegos de San Pablo, momentos antes de tener lugar la catástrofe del Bazar de la Caridad.

La hermana María Magdalena, al salir para el Bazar de la Caridad, exclamó, dirigiéndose á sus compañeras de comunidad: *esta tarde me traerán quemada para casa.*

El periódico parisien *Le Figaro* ha enviado uno de sus redactores al referido convento para obtener pormenores de la manera, circunstancias y momentos en que fueron dichas las proféticas palabras atribuidas á Sor María Magdalena, y cerciorarse también de la verdad ó falsedad de aquéllas.

La madre abadesa, Sor Stilz, dijo al *reporter de Le Figaro*, lo que sigue: «Sor María Magdalena, de algún tiempo á la fecha, nos traía bastante preocupadas á causa de la invencible tristeza que sufría, tanto más de extrañar ésta, cuanto que de ordinario se la había visto siempre

entregarse á sus ocupaciones diarias llena de angelical alegría.

Dicha tristeza se redobló en los tres ó cuatro días que precedieron á la catástrofe del Bazar de la Caridad.

En la noche precedente á tan grande hecatombe, Sor M. Magdalena dijo á una de sus compañeras: no se olvide V. de llamarme un poco antes de media noche: quiero tomar un copo de leche, pues mañana tengo que comulgar.

Así lo hizo en la mañana del día terrible.

El sacerdote que le administró la comunión, ha dicho que, al darla la sagrada forma, quedó muy impresionado, al ver la actitud dolorosa y afligida en que contempló á María Magdalena luego que recibió la eucaristía.

«Momentos antes de penetrar en el Bazar de la Caridad, y al despedirse de una compañera que, por lo visto encaminaba sus pasos á otro punto, repitió á ésta las proféticas expresiones de que aquella tarde sería llevada para casa hecha carbón.

—¿Qué idea, hermana mía!—respondió su compañera, como increpándola por tan triste presentimiento.

Lo cierto de todo es, que pocos momentos después de esta escena, la profecía estaba cumplida.

Dícese que Sor M. Magdalena era toda una santa y había brillado siempre con singularidad por sus muchas virtudes».

ESCUELA DE N. Y B. A. DE SAN ELOY

EXÁMENES ORDINARIOS

BIBUJO DE FIGURA

Alumnos.—Primer curso

Luis Vergel Clemente, sobresaliente; Angel Rodríguez Campo, notable; Juan Blanco Covalada, notable; José Méndez, bueno; Raimundo Vicente Pascua, aprobado; Calixto Cornejo Sánchez, aprobado; Manuel Vázquez, aprobado; Manuel González Sánchez, bueno.

Segundo curso

Luis Pequeño Campo, notable.

Tercer curso

Manuel González Gómez, notable; Gabriel García Valero, notable.

Alumnas.—Primer curso

Leonor Mulas, notable; Francisca García Vega, aprobado.

Segundo curso

Herlinda Saenz Greda, sobresaliente; Francisca García Forcat, bueno.

DIBUJO DE ADORNO

Alumnos.—Primer curso

Tomás Vicente Iglesias, aprobado; Santiago Sutil García, aprobado.

Segundo curso
Julian Pérez Bande, sobresaliente.

Tercer curso

Vicente Pérez Bande, bueno.

Alumnas.—Primer curso

María de los Dolores Hernández, sobresaliente; Eulogia Suarez López, sobresaliente; Isabel Sánchez García, sobresaliente; Cristina Sánchez Martín, notable; María Manzano, notable; Catalina Hernández, notable; Lucrecia Muñoz Orea, notable; Enriqueta Cao Ozores, notable; Juana Díez Hernández, bueno; Angela Sierra Muñoz, bueno; Basilia Manzano, bueno; María del Pilar, bueno; Macaria García, bueno; María Dominguez, bueno; María del Rosario Colmenar, bueno; María del Amparo Giménez, bueno; Amalia Andrés Ruiz, bueno; María Asunción de las Heras, aprobado; Hortensia Martín, aprobado; María de la Purificación Pérez, aprobado; María del Carmen, aprobado; Emilia Colmenar, aprobado; Teresa Salgado, aprobado; Emilia Sánchez Rodríguez, aprobado; Tomasa Vega Pérez, aprobado; María Alvarez Rivas, aprobado.

Segundo curso

Bernardina Domínguez, sobresaliente; Catalina Zarza, sobresaliente; Rosa Sánchez, sobresaliente; Dominica Rodríguez, sobresaliente; María de la Anunciación León Fernández, sobresaliente; Luisa Holgado, notable; Felipa Castro, notable; Inés Rodríguez, bueno; Estefanía Rodríguez, bueno; Victoria Sánchez, bueno; Manuela Revilla, bueno; Mariana González, bueno; Librada Sánchez Castillo, bueno; María de la Asunción Iglesias Recio, bueno; Lucía Martín, aprobado; Rafaela Grande, aprobado; Inocenta Iglesias Recio, aprobado.

Cuarto curso

Oria Calvo, notable.

COPIA DEL YESO

Alumnas.—Primer curso

Herlinda Saenz Greda, sobresaliente.

PINTURA

Primer curso

María Alonso del Arco, sobresaliente.

Tercer curso

María del Carmen García Martín, sobresaliente.

Alumnos

Vicente Fombellida Escalante, notable.

COPIA DEL YESO

Primer curso

Manuel Iglesias Recio, sobresaliente.

SALAMANCA

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez

ó mal sentido, que ejercen los Mecenas de la sociedad (1).

Pero lo que ni la filosofía ni la historia enseñan es que *ese ejemplo que arrastra*, mueva necesariamente, como la cadena de un torno

(1) «La acción del mal ejemplo es tan fuerte, es tan rápida, la comunicación del vicio por imitación es tan lamentable, que los moralistas la asimilan á la comunicación de una enfermedad, y le dan el nombre de *Contagio moral*. No es M. Marión el primero que ha empleado esta frase, como lo ha creído M. Caro (*Semblanzas y retratos*, I, pág. 247.) M. Despine había publicado ya en 1870 un folleto sobre el *Contagio moral*. M. Emilio Augier había hecho representar en 1866 una notable comedia que tiene por título: *El Contagio*. Plutarco describe también el contagio del vicio como el de una enfermedad: «Necesitan, dice, los jóvenes apartarse de las malas compañías; de otra suerte llevarán consigo alguna mancha resultado del contagio con la maldad.» (*Cómo deben criarse los niños*). En su traducción de Diodoro, Amiot emplea la misma frase, para traducir este su axioma: «Los hombres de buen carácter se modifican frecuentando la compañía de gente mala, ya que la maldad es contagiosa y pasa del uno al otro, ni más ni menos que una enfermedad pestilente, infectando algunas veces las almas más virtuosas.» (L. XII). Por último, encuentro la misma frase en La Rochefoucauld y en Séneca.—*El Delito y la Pena*, de Proal, pág. 213 214.

gica: á la parte científica anterior, estribada sobre hechos, números y medidas, la elocuencia irrecusable de otros datos exactos la desbarataba á ojos vistas; ahora se presentan apreciaciones algo más difíciles de precisar y desvanecer; pero, al fin, no es preciso examinar y medir cráneos de reos; el laboratorio de examen lo tenemos á la mano, y los razonamientos aducidos no se elevan tampoco sobre el alcance de las personas medianamente ilustradas. ¿Qué digo? Pasmados se quedarán muchos lectores de que tales ocurrencias broten de la cabeza de los sabios (1).

Atribuyen los sociólogos el origen de la delincuencia humana principalmente á la *imitación*, la *miseria* y la *ignorancia*...

(1) No dejan estos sociólogos, á fuer de positivistas, de apelar continuamente á la experiencia, y para ciertas deducciones, las estadísticas serias fallan los pleitos; pero es indudable que *filosofan* más de lo que creen.

También yo, en esta parte de la sociología, deseo comprobar los conceptos con las lecciones de la experiencia, y en la imposibilidad de aducirlas por mi cuenta, me es grato presentarlas recogidas por un probo y reflexivo Magistrado, que á los documentos de la filosofía y la historia y los juicios de los autores modernos, añade el fruto de su larga y apro-

OFICINAS Y DEPENDENCIAS PÚBLICAS

- Ayuntamiento, Plaza Mayor.
- Audiencia Provincial, Plazuela del Poeta Iglesias.
- Asilo de San Rafael, Doctor Riesco (Toro).
- Banco de España, idem, idem.
- Banco Hipotecario, Estafeta.
- Biblioteca Universitaria, Libreros (Universidad.)
- Cabildo Catedral, Catedral.
- Casa de Socorro, Plazuela del Poeta Iglesias.
- Caja de Socorros y Monte de Piedad, Isabeles.
- Carcel pública, Subida de Sancti-Spiritus.
- Casa de Dementes, Afueras de Santo Tomás.
- Cámara de Comercio, Plazuela de la Libertad.
- Colegio de Nobles Irlandeses, Fonseca.
- Colegio de Estudios Superiores Eclesiásticos, don Francisco Montejo (Calatrava).
- Colegio de Abogados, Audiencia.
- Colegio de Procuradores, idem
- Facultad de Medicina, Arco de la Lapa.
- Comisión de Monumentos, Convento de San Esteban.
- Comisión de Evaluación y Estadística, Plaza de la Verdura.
- Círculo Mercantil é Industrial, Zamora.
- Casino del Pasaje, Plaza Mayor.
- Casino de Salamanca, Zamora.
- Cementerio (oficinas), San Justo.
- Correos, Plaza Mayor.

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

Se publica todos los días menos los festivos, consagrando sus columnas á los intereses morales y materiales de Salamanca y su provincia; con reseña de las impresiones políticas más salientes del día; con una amplia y activa información telegráfica, que adelanta las noticias de los acontecimientos más importantes de España y el extranjero; correspondencias frecuentes de la provincia; artículos fomentando la prosperidad del comercio, de la industria y la agricultura; artículos literarios; abundante sección de noticias locales y generales; extractos de las disposiciones oficiales de mayor importancia, etc., etcétera.

Procurando con empeño EL LÁBARO el mayor desarrollo comercial é industrial de Salamanca, así como los intereses de la agricultura, fuentes de nuestra riqueza, establece una tarifa especial para los anunciantes.

Todo subscriptor á EL LÁBARO, del comercio, de la industria ó de la agricultura, tendrá derecho á dos inserciones gratuitas de un anuncio (cuarta plana, columna del periódico y seis líneas) al mes, y ocho del mismo tamaño por dos pesetas, pagando la Administración del periódico el timbre de diez céntimos.

EL LÁBARO responderá á la benévola acogida que el público le dispensa, no omitiendo gastos ni sacrificios.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

Salamanca: un trimestre.	3'50 pesetas.
un año.	14 id.
Fuera de Salamanca: un trimestre.	4 id.
un año.	16 id.

PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN: Redacción y Administración, Meléndez, 7, duplicado, 2.º—Librería de D. Manuel Hernández, Rúa 4.—Imprenta de Calatrava.

Teléfono 154.

ATENEÓ SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE

D. MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA

Escuela de Párvulos y Elemental

Id. Superior.

Estudios completos de 2.ª enseñanza

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

GRAN FABRICA DE GUANOS, ABONOS QUÍMICOS

Minerales para todos los cultivos.

Cereales, legumbres, forrajeras, prados, tuberculosas, viñas, olivos, arbolado frutal y de sombra, horticultura y jardinería

MIRAT É HIJO

SALAMANCA

ABONOS DE TEMPORADA

Potásicos

Para patatas, remolachas, habas, garbanzos, guisantes, titos y para toda clase de forrajeras:

Núm. 1 sencillo. 6

 2 intenso. 8

Fosfóricos

Para maíz, avena, trigo de primavera, escanda y otros:

Núm. 1 sencillo. 6

 2 intenso. 8

Guanos para todos los cultivos de riego. 9

Especial para pimientos. 8

Id. para prados. 6

Catálogos y consultas gratis a

FOTOGRAFÍA Se vende un precioso aparato: el foto gemelo Carpentier con su máquina ampliadora, todo nuevo. Su precio en fábrica 225 pesetas: se vende en 150. Entenderse con el Regente de la imprenta de Calatrava.

Grandes elaboraciones de CERA de todas clases.

VIUDA DE GONZALEZ É HIJOS

CASA FUNDADA EN 1799

CERA DE TODAS CLASES Y PRECIOS

BENITEZ

SASTRE PARA SRES. ECLESIÁSTICOS Y PAISANOS
Casa fundada en 1840.—CATÁLOGOS GRATIS

Papeles pintados

No comprar sin ver antes

MUESTRAS Y PRECIOS DE LA CASA **HUEBRA**

San Pablo 2 y 4

SE REMITEN MUESTRAS Teléfonos 38 y 41

GRAN CERERA DE MARÍA PRIETO

RUA, NÚM. 59, DUPLICADO

CERA PURA, analizada por el Dr. Núñez, á NUEVE REALES libra en la población, á OCHO REALES libra fuera de ella. No quemar ceras falsificadas para el culto divino, que están prohibidas. Gran surtido en imágenes de talla y sombreros de teja, á precios sin competencia.

RUA, 59, JUNTO Á LA CATEDRAL

SE VENDE

la casa número 6 de la calle del Horno 1.ª Dos pisos de nueva construcción. Del precio y condiciones, en la de Libreros, número 56, á D. Eusebio Pérez. 26-3

— 66 —

Si á estas causas se le reconociera su carácter propio, y en la esfera y modo en que pueden ejercer su influencia, no habia por qué entablar controversia. Pero es el caso, que dominados del *positivismo* estos autores, no ven más que organismo físico en la sociedad, é instrumentos materiales y fatales en los hombres. La eficacia, por tanto, de las causas enumeradas, es para ellos necesaria é irresistible, como la de una ley física, así como la reflexión de

vehada carrera. Tal es M. Luis Proal, en su obra *El delito y la Pena*, premiada por la Academia francesa, y vertida á nuestro romance, con prólogo del traductor, por D. Pedro Armengol y Cornet, Magistrado y ponente oficial en los Congresos Penitenciarios de Stokolmo, Roma y San Petersburgo.—Barcelona, 1893.

El profesor de la Universidad de Oviedo D. Félix Aramburu publicó en 1887, con el título de *La Nueva Ciencia Penal*, unas conferencias brillantes, de nervio oratorio y erudición selecta, defendiendo las teorías espiritualistas. ¡Cuánto sentimos que el carácter de amplificación exigido por la oratoria no nos diera más condensada su doctrina, para aducirla nosotros, que buscamos la síntesis y la concisión en razón del objeto de nuestro escrito! Ni dejamos tampoco de lamentar en el Sr. Aramburu dejos y resabios de una escuela, gracias á Dios, pasada ya de moda.

— 67 —

la luz. Y este es el error craso y trascendental, porque con unos ú otros nombres y títulos del saber, al fin no se aspira más que á borrar la responsabilidad humana, á matar el gusano de la conciencia. El rubor y el descorazonamiento se apoderan de nosotros, precisados á responder á estas preocupaciones y desvarios de la moderna sociología.

La imitación.—Conocemos la inclinación humana á copiar cuanto vé, á repetir escenas conmovedoras y frecuentar la senda trillada por sus mayores; que al fin la naturaleza nos envía sus imágenes, las cuales entran y se reproducen en nuestros sentidos, con tendencia á establecer corrientes armónicas, engendradoras de la asimilación. No hay viveza de color bastante para describir el daño que, con sus malos ejemplos, originan los padres, maestros, autoridades, personas de viso y fortuna, cuantos deben ser claros espejos, donde el hijo y el discípulo, las muchedumbres y todo el pueblo respectivamente se miran para formar una conducta autorizada y apropiarse la norma de vivir. Colmados están los libros de apotegmas de filósofos y lecciones de la historia en corroboración del ascendiente, en bueno

